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See jutt räägib Evi Tammest – 100-aastasest Avinurme naisest, eakate klubi Hõbe-
hall eestvedajast, kes on säilitanud elurõõmu, kultuurijanu ja kaasategemise lusti 
vanusest hoolimata. Evi on öelnud, et tähtis on võtta rohtusid, mida arst on soovi-
tanud, süüa tervislikult ning hoida end tegevuses nii füüsiliselt kui ka vaimselt.

ELLE-VAIKE KIIK

Külastan Evit aprillikuu algul. Tema köö-
gilaual on mullakast, kus tärkavad kevad-
lilled. Maja ümbrus on puhtaks riisutud. 
Proua Evi liigub iga päev, toob puid tup-
pa ning käib poes või raamatukogus. Te-
ma postkasti tuuakse mitmeid väljaan-
deid, nagu Vooremaa, Maaleht ja Sirp, 
Mustvee Valla Teatajast rääkimata. Alles 
pidasime Hõbehalli 45. sünnipäeva. Sel-
le klubi tegevuse eestvedaja on Evi olnud 
vähemalt 35 aastat. Kokkusaamised on 
olnud huvitavad, silmaringi avardavad ja 
meeleolukat suhtlemist pakkuvad. Sage-
li lavastas ta estraadipalasid, koostas vik-
toriine ja päevakohaseid ettekandeid. 
Ilus on koos viibida. Avinurme pensio-
näride tegevusest on Evil koostatud põh-
jalik kroonika.

Kõigepealt natuke suure juubilari lap-
sepõlvest. Evi, neiupõlvenimega Sofri, 
sündis 13. aprillil 1926. aastal Tudulin-
nas oma pere esimese lapsena. Tudulin-
na oli tollal väga elav, ilus ja kultuuririkas 
paik. Tegutsesid seltsid, laulukoorid ja 
isegi puhkpilliorkester oli olemas. Evi isa 
oli Vabadussõjas käinud edumeelne ta-

lupidaja ning ema töötas Lemmakul 
koolijuhatajana. Sealsamas elasid ema ja 
tütar ka kooliajal. Ei ole siis midagi imes-
tada, et tüdrukul oli õpetajaks saamise 
soov juba varakult olemas – ta käis ema 
juures tundides mitu aastat enne kohus-
tuslikku kooliaega.

Tüdruku lapsepõlv oli helge, nagu 
eestiaegses talus, kus kõik oli olemas. 
Samas olid kõigil omad töökohustused. 
Väiksele Evile meeldis heinatööl reha-
ga vehkida. Üks eredamaid mälestusi 
on Evil selline: ta seisab oma kodus 
suure peegli ees ja vehib kätega, nagu 
juhataks laulukoori, nagu oleks diri-
gent. Oli see tuleviku märk, et neiu lä-
heb mehele puhkpilliorkestri juhataja-
le – mine sa tea...

Kui Evi kaheksa-aastasena Tudulin-
na kooli õppima läks, oli tal lugemine 
juba selge ja esinemisjulgus olemas. Tu-
dulinna kuueklassiline kool sai läbi. Ku-
hu edasi? Tollal lõppes paljude maal 
kasvanud tüdrukute haridustee kuue- 
klassilise kooli lõpetamisega – talutööd 
ju ootasid. Aga õpihimulised Tudulin-
na tüdrukud läksid edasi õppima. Evi 
Sofri asus õppima Tartu 2. keskkoolis. 

See kool jäi pooleli, sest avanes võima-
lus astuda Tartu Õpetajate Seminari.

Evi meenutab Tartu perioodi: „Ela-
sin tädi juures. Sõjajärgne aeg oli raske 
ja vaene. Noorel inimesel oli näljatun-
ne pidevalt saatjaks. Pärast sõda pol-
nud Tudulinnal Tartuga transpordi-
ühendust. Lohusuu kaudu tuli juhusli-
ke autodega ülikoolilinna haridust 
omandama käia. Nädalavahetustel kip-
pusin linnast koju – sain siis korralikult 
süüa ja ka linnagi midagi kaasa võtta. 
Mett leivaga – küll see oli hea. Sõda kat-
kestas õpingud Tartus. Koolitööd enam 
ei toimunud. Lapsed saadeti laiali.“

Tallinna Õpetajate Seminar – see oli 
järgmine võimalus edasi õppida ja kool-
meistriks saada. Õppimine seal oli pin-
geline. Hommikupoolikuti kuulati tegev- 
õpetajate tunde, pärastpoole hakati ise 
õpetama. Õhtuti joosti teatrietendusi 
vaatama ja kontserte kuulama. Stipen-
dium oli vaid 200 rubla, kuid ka sellest 
suudeti teatris käimiseks raha kõrvale 
panna. Lisaks seminaris toimuvale võt-
tis Evi osa ka keeltekooli tööst. Saksa 
keel oli tema suur hobi ning muusika 
saatis teda hommikust õhtuni.

Evi Tamm – asendamatu tegelane kohaliku elu kultuuriloos
Kui Evi Tamm Avinurme tööle tuli, oli kohaliku 
seltsimaja juhataja Erich Pukk. Ta kutsus noore 
koolmeistri seltsielust osa võtma ning hakati näi-
temänge õppima. Evi oli asendamatu näitemän-
gude lavaletooja Avinurme koolis. Algaastatel ko-
gunes näiteringi koguni 40 õpilast. Igal aastal 
õpiti selgeks mõni näärinäidend ja iga laps tah-
tis osa saada.

Evi nuputas ise tegelasi juurde, jagas mõne te-
gelase teksti mitmeks ning tõi lavastustesse sisse 
tantse, laule ja erinevaid tegevusi. Olgu või kaks 

sõna öelda, aga see laps oli tegelaste hulgas. Eesti- 
aegsetes jõulunäidendites asendas Evi jõulud 
nääridega, kuid kõik muu jäi samaks – pühalik, pi-
parkoogilõhnaline ja päkapikkudega. Evi tänab ka 
kolleege, kes aitasid näidendite lavastamisel kaa-
sa: Leili Kallavus, Virve Tooming ja Elle-Vaike Kiik.

Evi Tamme kunstiannet oli tunda nii joonis-
tamistundides kui ka näitemängude dekorat-
sioonides. Saksa keele kabinet paistis silma mait-
seka kujunduse ja hea disaini poolest.

Tütred kasvasid, Evaldi õde tädi Marta oli va-

jadusel abiks ning Avinurmes alustas tööd laste-
aed. Evi ja kooli laulmisõpetaja Vilma Kalaus kut-
susid kokku segakoori. Selle kollektiivi tööst on Evi 
kirjutanud põhjaliku kroonika. Samasugused si-
sukad ajaloolised ülevaated on tal ka Avinurme 
puhkpilliorkestri tegevusest, näiteringide tööst, 
kooli puhkpilliorkestrist, lavastustest ning eakate 
klubi Hõbehall käekäigust. Need on Evi käsitsi kir-
jutatud ning neid saab lugeda kohapeal – kunagi 
antakse need üle Eesti Rahva Muuseumile.

Eviga on hea vestelda – teda huvitab elu meie 
ümber.

Tunnustan Evi seisukohti maaelu ja põlluma-

janduse kohta. Juubilar ütleb: „Talunikke peab 
toetama. Leivakääru toob lauale põllumees. Ees-
timaa alus on põllumees. Sõja-aastatel polnud 
midagi saada, aga talumees hoolitses ikka, et 
söök oleks laual. Ma kardan sõda. Ma tean, mi-
da see tähendab. Õhuhäire oli õudne.“

Lõpetuseks veel seda, et oleme juubilarile vä-
ga tänulikud koosveedetud aegade eest raamatu-
kogu kirjandustundides, mida väsimatu Evi Tamm 
alati põhjalikult ette valmistas. Oleme uhked, et 
kuulume 100-aastase Evi Hõbehalli klubisse.

Palju õnne ja head tervist, proua Evi Tamm 
Avinurmest!

Rongiga Avinurmest Tallinna
Siinkohal tuleb juttu sellest, kuidas 
Tudulinna neiu pealinna sai neil kee-
rulistel okupatsiooni- ja sõjajärgsetel 
aastatel. Transport oli häiritud. Tudu-
linnast Avinurme – umbes 15 km – 
sõideti oma pere hobusega, vahel ka 
jalgsi. Järgmine etapp tuli läbida Avi-
nurme–Sonda kitsarööpmelise rongi-
ga. Teist teed polnudki.

Vagunid olid pimedad. Pingid olid 
seinte ääres, keset vagunit oli tünn, 
milles põlesid puuklotsid – nii sai vei-
di sooja ja valgust. 

Evi sõnul: „Sondasse saime, aga 
kas Leningrad–Tallinn rongi peale 
saame – selles oligi küsimus. See rong 
oli alailma puupüsti täis. Isegi vaguni-
te katustel sõideti. Ära sai trügitud, oli-
me rongis ja kohale jõudsime.“

Tallinnast tagasi maale sõitmine oli 
veelgi hullem, sest Sondas tuli mõni-
kord ronida lahtisesse puude vedami-
se vagunisse.

Tollased õppimise aastad olid Evi 
mälestustes nälja-aastad. Hea oli mõ-
nikord kodunt pakki saada. „Sain ise 
head ja paremat ning jagasin teistele-
gi, eelkõige majaprouale ja kaas- 
õpilastele. Aitäh emale!“

Aja jooksul muutus rongisõit Avi-
nurme–Sonda kitsarööpmelisel raud-
teel mugavamaks – istmed pehme-
maks, vagunid said elektrivalguse jne. 
2026. aasta suvel tähistatakse selle 
veeremi esimese sõidu 100. aastapäe-
va. Toimub vabaõhuetendus „Viima-
ne rong“. Tean, et Evi on nende vähes-
te inimeste hulgas, kes on sõitnud 
meie oma „Suslaga“ rohkem kui 80 
aastat tagasi. Vanaproual on varuks 
huvitavaid lugusid, mida pajatada.

Evil on meeles, et Tallinna koolis 
oli elutempo kiire. Õpetajaid oli vaja 
üle kogu Eestimaa. Kahe aasta õppe-
materjal läbiti ühe aastaga. Kokku 
kestis õpe kolm aastat. Koolmeistri 
paberid anti talle kätte 1946. aastal 
ning ta suunati tööle Jõgeva kesk- 
kooli algklasside õpetajaks. Aeg oli 
vaene, palk väike ja kodu kaugel.

Selgus, et Avinurmes vajati järgmi-
sest õppeaastast algklassiõpetajat 
ning selle koha Tudulinna neiu enda-
le saigi. Talle anti vanas koolimajas nii 
korter kui ka klassiruum. Oma esi-
mestest õpilastest on Evil siiani mee-
les Aino Veevel (neiupõlvenimega 
Tooming). Aino ütles oma armsa õpe-
taja kohta ainult head: „Oi kuidas ta 
tegutses meiega! Klassiõhtud ja pann-
kookide küpsetamised! Õpetas tant-
se, nii et käisime koguni mingil  
festivalil.“

Evi töötas Avinurme koolis pea- 
aegu 50 aastat. Ta andis saksa keele, 
eesti keele, joonistamise ja laulmise 
tunde.

Evi sõnad: „1950. aastal vahetasin 
perekonnanime, sest abiellusin Evald 
Tammega, kes oli tubli puhkpillimän-
gija ja dirigent. Joonistasin meie elu-
maja plaani. Selle järgi hakkasime 
Evaldiga uut kodu rajama. Kui meie 
maja oli valmis, kerkis Avinurmes pal-
ju uusi individuaalelamuid. Meil on 
kaks tütart – Ene sündis 1952. aastal ja 
Eha 1955. aastal.

Võin uhkusega öelda, et meie mõ-
lemad lapsed on saanud hea muusi-
kalise hariduse. Ene ja tema abikaasa 
Tõnu Kuljus on laulukooride dirigen-
did, meie Evald oli aga üle 30 aasta pil-
limeeste juht. Ta mängis puhkpille 59 
aastat. Lapselaps Kalev Kuljus töötab 
Saksamaal ja tuuritab laias maa- 
ilmas – ta on kuulus oboevirtuoos. 
Oleme pühendunud kultuuri viljele-
misele, edasikandmisele ja nautimi-
sele. Muusika on meie pere loomulik 
osa. Meil on neli lapselast (Kalev, He-
lina, Evelin ja Karolin) ning kaheksa 
lapselapselast.“

Kui Evi Tamm sai 80-aastaseks, au-
tasustati teda kohaliku elu edendaja-
na Valgetähe V klassi ordeniga. See oli 
suur tunnustus elutöö eest, aga samas 
ka stiimul edaspidigi tubli olla. Nüüd 
on sellest möödas 20 aastat ja Evi on 
endiselt tubli, uudishimulik, loomin-
guline ja tegus.

Targa  
eluviisi 

eestvedaja

7. mail 2021. aastal avati Avinurme vana tellis-
kivist koolimaja ees tänupink Evald ja Evi  
Tammele. Sellega avaldati tunnustust auväär-
setele kultuuriloojatele.

Evald Tamm pani aluse meie kandi orkestri 
eduloole ning Evi on tegutsenud peaaegu pool 
sajandit koolielus ja 35 aastat eakate klubis 

Hõbehall ning korraldanud raamatukogus  
kirjandustunde.

Selline tänuavaldus oli Avinurme puhkpilli-
orkestri ja pensionäride klubi ühine idee. Evi ja 
Evald elasid koos peaaegu 54 aastat ning ve-
dasid üksmeelselt kohalikku kultuurivankrit.

Sügav kummardus neile!

Evi koos abikaasa Evaldiga mehe 70. sünnipäeval. Foto: erakogu
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VOLIKOGU ESIMEHE VEERG

ANNE PAAS 
Mustvee  
vallavolikogu 
esimees

Aprillikuu lõpus, 29. aprillil, 
toimus Mustvee vallavolikogu 
korraline istung.

Istungil anti ülevaade 2026. 
aasta esimese kvartali eelarve 
täitmisest. Esimese kvartali 
tulemused näitavad, et eel- 
arve täitmine on kulgenud 
plaanipäraselt ning nii tulud 
kui ka kulud on kontrolli all.

Otsustati anda Kääpa külas 
asuv rahvamaja kinnistu tasu-
ta kasutusse kümneks aastaks 
MTÜ-le Kääpa OTT. Rahva-
maja kasutatakse kogukondli-
kuks tegevuseks ning Kääpa 

kogukonna kerksuskeskuse 
toimimiseks. Vara kasutamine 
toetab kohaliku kogukonna 
arengut ning täidab avalikku 
huvi kogukonnateenuste ja 
kriisivalmiduse tagamise kau-
du. Vallavara kasutusse and-
mine MTÜ-le Kääpa OTT või-
maldab jätkata ja arendada 
kogukondlikke tegevusi ning 
luua tingimused kerksus- 
keskuse toimimiseks.

Korrastati õigusruumi, tun-
nistades kehtetuks varasema-
te volikogude – Avinurme, Lo-
husuu ja Mustvee linnavoliko-
gu – aegunud määrused.

Järgmine volikogu istung 
toimub 27. mail kell 16.00.

Soovin kõigile elanikele te-
gusat kevadet!

Vallavalitsuse istungitel
31. märtsil

	🔳väljastati ehitusluba Kõveri-
ku külas Päikese maaüksusele 
rajatise „Energia salvestussüs-
teem 2“ püstitamiseks;

	🔳otsustati elutähtsa teenuse 
osutaja määramata jätmine ko-
halike teede sõidetavuse taga-
misel;

	🔳kinnitati Mustvee valla kooli- 
eelsete lasteasutuste töö 2026. 
aasta suveperioodil;

	🔳otsustati korralduste kehte-
tuks tunnistamine;

	🔳kinnitati Mustvee valla  
hankeplaan;

	🔳otsustati vallavanema puh-
kusele lubamine.

7. aprillil
	🔳väljastati ehitusluba Must-

vee linnas Narva tn 59d katastri-
üksusele aiamaja püstitamiseks;

	🔳kinnitati lihthanke „Mustvee 
valla mustkattega teede remont 
2026. aastal“ tulemused;

	🔳kinnitati lihthanke „Mustvee 
valla kruusateede suvine höö-
veldamine 2026–2028“ tulemu-
sed;

	🔳otsustati korralduste kehte-
tuks tunnistamine;

	🔳kinnitati Mustvee valla eelar-
vest makstavate huvihariduse ja 
-tegevuse toetuste ning kuluhü-
vitiste piirmäärad 2026. aastal;

	🔳võeti vastu määrus „Elukoha-
järgse munitsipaalkooli määra-
mine“;

	🔳kinnitati Mustvee valla 2026. 
aasta alaeelarved;

	🔳  anti nõusolek MTÜ-le Peip-
si-Alutaguse Koostöökoda ava-
liku ürituse „Avijõe kanuuretk“ 
korraldamiseks 17.04.2026 kell 
14.00 kuni 18.04.2026 kell 16.00;

	🔳anti nõusolek Orienteeru-
misklubi Ilves MTÜ-le avaliku üri-
tuse „Tartu orienteerumisnelja-
päevakud“ korraldamiseks Kaiu 
järve äärses metsas 09.04.2026 
kell 16.00–20.00 ja Saare järve 
äärses metsas 16.04.2026 kell 
16.00–20.00;

	🔳kinnitati konkurentsipõhise 
läbirääkimistega hanke „Must-
vee kooli hoone energiatõhu-
saks rekonstrueerimise ja hari-
duskeskuse hoone projekteeri-
mis- ja ehitustööd“ pakkumuste 
vastavaks tunnistamine ja pak-
kujate kutsumine läbirääkimis-
tele.

	🔳Arutelupunktid:
	🔳puu likvideerimine Kooli 

tänaval;
	🔳vallale kuuluva kinnistu 

müük.

15. aprillil
	🔳kinnitati elutähtsa teenuse 

toimepidevuse riskianalüüs ja 
plaan;

	🔳väljastati projekteerimistin-
gimused ehitusprojekti koosta-
miseks abihoone püstitamiseks 
Ulvi külas Kõrgemäe maaüksu-
sel ning abihoone püstitamiseks 
Tiheda külas Lutsepa maaüksu-
sel;

	🔳kinnitati hanke „Voore põhi-
kooli lasteaia Voore rühmaruu-
mide ümberehitamise eelpro-
jekti koostamine“ tulemused;

	🔳anti nõusolek korraldatud 
jäätmeveo teenustasude muut-
miseks;

	🔳Arutelupunktid:
	🔳pakendijäätmete tekkeko-

halt kogumisest;
	🔳Õnne tn L1 kuused;
	🔳otsustati määruste kehte-

tuks tunnistamine;
	🔳anti nõusolek katastriük-

suste jagamiseks;
	🔳anti nõusolek munitsi-

paalomandis oleva kinnistu 
jagamiseks.

21. aprillil
	🔳väljastati kasutusluba Võtik-

vere küla Segametsa alajaama 
maaüksusel paikneva laienda-
tud rajatise Mustvee 330 kV ala-
jaama kasutamiseks;

	🔳anti nõusolekud katastriük-
suste jagamiseks;

	🔳kiideti heaks eelnõu „Mää-
ruste kehtetuks tunnistamine“ ja 
esitati volikogule menetlemi-
seks;

	🔳anti nõusolek Peipsimaa Ko-
gukonnaköök MTÜ-le avaliku 
ürituse „Avatud sahvrite päev 
Peipsi Toidu Tänaval“ korralda-
miseks Mustvee vallas 
25.04.2026 kell 10.00–17.00;

	🔳anti nõusolek Rasmus Maa-
singule avaliku ürituse Voore 
Vobla 2026 korraldamiseks Voo-
rel, Voore rannaalal 03.05.2026 
kell 9.00–15.30.

	🔳Arutelupunkt:
	🔳  MTÜ Kääpa Ott taotlus.

MVT

Avaliku parkla korrastamine Mustvee linnas
Mai–juuni jooksul korrastab 
Mustvee vald Mustvee linnas 
Pihkva tn 2g kinnistul asuvat 
avalikku parklat. Tegemist on 
juba kasutuses olnud parki-
misalaga, mis oli seni pinnas-
kattega ning mida kasutasid 
aktiivselt nii kohalikud elani-
kud kui ka piirkonda külasta-
vad puhkajad, sealhulgas 
matkaautodega (caravan) 
liiklejad.

Tööde eesmärk on paran-
dada parkla kasutusmugavust 

ja vastupidavust ning vähen-
dada ilmastikutingimustest 
tingitud probleeme, nagu  
pori ja ebatasasused.

Tööde käigus kooritakse 
olemasolev pinnas, rajatakse 
uus aluskiht ning paigalda-
takse katteks freesasfalt. See-
järel katend silutakse ja tihen-
datakse, et tagada parkla pa-
rem kandevõime ja pikaajali-
ne kasutatavus.

Korrastatud parkla loob 
paremad tingimused nii 

igapäevaseks kasutuseks 
kui ka turistidele, kes piir-
konda külastavad. Tööde 
teostamise ajal võib esine-
da ajutisi liikumispiiran-
guid tööde piirkonnas. Pa-
lume liiklejatel ja kohalikel 
elanikel olla tähelepaneli-
kud ning arvestada tööde-
ga seotud muudatustega.

ANDRES LAVRENOV
majandusspetsialist

Mustvee valla teetööd  
2026. aasta kevadel
Kruusateede katendi  
remonttööd

Aprillis alustas Mustvee 
vald kruusateede parandus-
töödega, mille eesmärk on 
taastada vallale kuuluvate 
kruusakattega teede seisu-
kord pärast talveperioodi ning 
parandada liiklemistingimusi 
kogu valla territooriumil. Töö-
de käigus veetakse vallateede-
le ligikaudu 1560 tonni peen- 
kruusa, mida kasutatakse tee-
katte tasandamiseks, aukude 
täitmiseks ja kulunud pinda-
de taastamiseks.

Kevadine periood on 
kruusateedele kõige keeruli-
sem aeg, kuna sulavesi ja 
suurenenud niiskus nõrges-
tavad teekatet ning tekitavad 
roopaid ja auke. Parandus-
tööde käigus taastatakse tee-
de kandevõime, parandatak-
se sõidumugavust ning vä-
hendatakse tolmu teket kui-
vemal perioodil. Töid teosta-
takse järk-järgult erinevates 
valla piirkondades vasta- 
valt teede seisukorrale ja  
prioriteetsusele.

Tööde ajal liigub teedel 
rasketehnika ning esineda 
võib ajutisi liikluspiiranguid 
või lühiajalisi viivitusi. Palume 
kõigil liiklejatel olla tähele- 
panelikud ning arvestada 
töödega seotud muudatuste-
ga liikluskorralduses.

Kruusateede hooldustööd 
(greiderdamine)

Mai–juuni jooksul teosta-

takse Mustvee vallas kruusa-
teede hooldustöid greiderda-
mise teel. Tööde eesmärk on 
taastada teede profiil, tasan-
dada sõidupinda ning paran-
dada vee äravoolu, et tagada 
teede parem läbitavus ja  
pikem kasutusiga.

Greiderdamise käigus si-
lutakse teekattesse tekkinud 
ebatasasused, likvideeritakse 
väiksemad roopad ning pa-
randatakse tee rist- ja piki- 
kallet. Töid tehakse vastavalt 
ilmastikuoludele ja teede  
seisukorrale erinevates valla  
piirkondades.

Palume liiklejatel arvesta-
da, et vahetult pärast greider-
damist võib teekate olla peh-
mem ning kuivemal perioo-
dil võib tolm ajutiselt suure-
neda. Tööde ajal liigub teedel 
hooldustehnika ning esineda 
võib lühiajalisi viivitusi.

Asfaltteede auguremont
Mai–juuni jooksul teosta-

takse Mustvee vallas must-
kattega teedel auguremont-
töid, mille eesmärk on paran-
dada liiklusohutust ning pi-
kendada teede kasutusiga. 
Tööde käigus parandatakse 
talveperioodil tekkinud  
kahjustused, täites augud  
bituumenemulsiooni abil  
ning taastades lagunenud  
teekattelõigud.

Töid tehakse erinevates 
valla piirkondades vastavalt 
teede seisukorrale ja priori-
teetsusele. Tööde ajal võib 

esineda ajutisi liikluspiiran-
guid ning lühiajalisi viivitusi. 
Palume liiklejatel olla tähele-
panelikud ning järgida ajutist 
liikluskorraldust.

Silla rekonstrueerimine  
Pällu külas

Mai–juuni perioodil alus-
tab Mustvee vald Pällu külas 
Halliku–Sikura teel asuva 
silla rekonstrueerimis- 
töödega. Tööde eesmärk on 
parandada silla tehnilist  
seisukorda, tagada selle 
ohutus ning pikendada raja-
tise kasutusiga.

Rekonstrueerimise käigus 
uuendatakse silla kande- ja 
pealisehituse puitosad ning 
korrastatakse sillakonstrukt-
sioonid. Tegemist on piirkon-
na jaoks olulise taristuobjek-
tiga, mille korrastamine aitab 
tagada sujuva ja ohutu liikle-
mise nii kohalikele elanikele 
kui ka läbivale liiklusele.

Tööde teostamise ajal võib 
esineda ajutisi liikluspiiran-
guid või ümbersuunamisi, 
millest teavitatakse täienda-
valt vastavalt tööde edenemi-
sele. Palume liiklejatel olla tä-
helepanelikud ning järgida 
ajutist liikluskorraldust.

Mustvee vald tänab ela-
nikke mõistva suhtumise eest 
ning annab endast parima, et 
tööd saaksid tehtud kvaliteet-
selt ja võimalikult kiiresti.

ANDRES LAVRENOV
majandusspetsialist

Сбор текстиль-
ных отходов
12 июня 2026 года в волости Му-
ствее состоится сбор текстильных 
отходов, в ходе которого все домо-
хозяйства могут при желании бес-
платно избавиться от непригодно-
го для ношения или использования 
текстиля (одежды, обуви и домаш-
него текстиля, т. е. одеял, подушек, 
полотенец, штор и т. д.).

Сдаваемые текстильные изделия 
должны быть сухими. Обувь соби-
рается отдельно.

Внимание! Другие виды отходов 
и мусор (включая мокрый или 
влажный, с сильным запахом, гряз-
ный, заплесневелый, затхлый, изъ-
еденный молью текстиль) в пун-
ктах сбора не принимаются.

Расписание сбора:
	🔳Saare rahvamaja (Kääpa küla) – 

9.00–9.40
	🔳Voore seltsimaja (Lossi, Voore kü-

la) – 10.00–10.40
	🔳Raja vabaajakeskus (Uus tn 9, Kü-

kita küla) – 11.00–11.40
	🔳Mustvee vallavalitsuse majandus-

osakond (Narva tn 16, Mustvee linn) 
– 12.00–12.40

	🔳Lohusuu sotsiaaltuba (Avinurme 
tee 73, vana koolimaja, Lohusuu ale-
vik) – 13.00–13.40

	🔳Avinurme kultuurikeskus (Võidu 
tn 9, Avinurme alevik) – 14.00–14.40

	🔳Ulvi Perepoe parkla – 15.00–
15.10

Tekstiilijäätmete 
kogumisring
12. juunil 2026 toimub Mustvee val-
las tekstiilijäätmete kogumisring, 
mille käigus on võimalik tasuta ära 
anda kodumajapidamistes tavapära-
se olmelise tegevuse käigus tekkinud 
tekstiilijäätmeid – kandmiseks või ka-
sutamiseks sobimatuid rõivaid, jala-
nõusid ja kodutekstiili (nt tekid, pad-
jad, rätikud, sallid, kardinad jms).

Üleantav tekstiil peab olema kuiv 
ning jalanõud tuleb üle anda eraldi 
kogutuna.

NB! Muud liiki jäätmeid ja prügi 
(sealhulgas märga või niisket, tugeva 
lõhnaga, räpast, hallitanud, kopita-
nud või koitanud tekstiili) kogumis-
punktides vastu ei võeta.

Kogumisringi ajakava:
	🔳Saare rahvamaja (Kääpa küla) – 

9.00–9.40
	🔳Voore seltsimaja (Lossi, Voore kü-

la) – 10.00–10.40
	🔳Raja vabaajakeskus (Uus tn 9, Kü-

kita küla) – 11.00–11.40
	🔳Mustvee vallavalitsuse majan-

dusosakond (Narva tn 16, Mustvee 
linn) – 12.00–12.40

	🔳Lohusuu sotsiaaltuba (Avinurme 
tee 73, vana koolimaja, Lohusuu ale-
vik) – 13.00–13.40

	🔳Avinurme kultuurikeskus (Võidu 
tn 9, Avinurme alevik) – 14.00–14.40

	🔳Ulvi Perepoe parkla – 15.00–15.10
Täiendav info Mustvee vallavalit-

suse telefonil 506 8432 või e-posti 
aadressil pille.lapin@mustvee.ee
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Jäätmekäitlusteenuste hinnakiri Mustvee vallas

Hinnakiri kehtib alates 01.07.2026. Hinnad sisaldavad käibemaksu.

Jäätmeliik Mahuti tüüp
Graafikujärgne 
tühjendus (€)

Graafikuväline 
tühjendus (€)

Tühisõit (€)
Jäätmemahuti 

rendihind 
(€/kuu)

Jäätmemahuti 
müügihind 

(€/tk)

Renditava või  
müüdava 
jäätme-

konteineri  
värv

jäätmekott kuni 150 l 4,45 6,68 4,45 X X
80 l konteiner 2,54 3,81 4,45 2,48 55,80

120 l konteiner 3,81 5,72 4,45 X X
140 l konteiner 4,45 6,68 4,45 2,48 55,80
240 l konteiner 7,63 11,45 7,63 3,10 68,20
370 l konteiner 11,76 17,64 11,76 4,34 117,80 must
660 l konteiner 20,97 31,46 20,97 8,68 248,00 hall
800 l konteiner 25,42 38,13 25,42 9,80 272,80 roheline

1100 l konteiner 34,95 52,43 34,95 11,16 310,00
1500 l konteiner 47,65 71,48 47,65 X X
2500 l konteiner 79,42 119,13 79,42 27,28 1 860,00
4500 l konteiner 142,96 214,44 142,96 31,00 2 232,00

jäätmekott kuni 150 l * 0,05 0,05 4,45 X X
80 l konteiner 0,05 0,05 4,45 2,48 55,80

120 l konteiner 0,05 0,05 4,45 X X
140 l konteiner 0,05 0,05 4,45 2,48 55,80
240 l konteiner 0,05 0,05 7,63 3,10 68,20
370 l konteiner 0,05 0,05 11,76 4,34 117,80
660 l konteiner 0,05 0,05 20,97 8,68 248,00
800 l konteiner 0,05 0,05 25,42 9,80 272,80

1100 l konteiner 0,05 0,05 34,95 11,16 310,00
1500 l konteiner 0,05 0,05 47,65 X X
2500 l konteiner 0,05 0,05 79,42 27,28 1 860,00
4500 l konteiner 0,05 0,05 142,96 31,00 2 232,00
80 l konteiner ** 0,05 0,05 4,45 2,48 55,80

140 l konteiner ** 0,05 0,05 4,45 2,48 55,80
jäätmekott 150-200 l * 0,05 0,05 4,45 X 0,00

240 l konteiner 0,05 0,05 7,63 3,10 68,20
370 l konteiner 0,05 0,05 11,76 4,34 117,80
660 l konteiner 0,05 0,05 20,97 8,68 248,00
800 l konteiner 0,05 0,05 25,42 9,80 272,80

1100 l konteiner 0,05 0,05 34,95 11,16 310,00
Biolagunevad 
aiajäätmed

läbipaistev jäätmekott 
kuni 150 l

0,05 X 4,45 X X X

Suurjäätmed X 0,05 X 4,45 X X X

Lisatasud ja -teenused

Ühik

m³

kord
tk/kord
m³/kord

kord
tk

tk/kuu
konteiner

kord

kord

tk
tk
tk
tk
tk
m³

*** Ületäidetuks loetakse konteinerit, millesse on pandud selline kogus jäätmeid, et konteineri kaant ei ole võimalik sulgeda. Kaane sulgemist 
takistavad jäätmed loetakse konteineri mahtu ületavateks jäätmeteks. Selliste jäätmete kogust hinnatakse visuaalselt.
**** AS Eesti Keskkonnateenused osutab konteinerite transporditeenust tasuta veoperioodi algul esimese kolme kuu jooksul (st kuni 31.01.2023) ja 
ühe kuu jooksul veoperioodi lõppemisel (30.04.2027). 

3,10

11,89

4,75

24,80
1,24

47,65
0,00
0,00
0,00
2,48

Biofiltriga mahutikaane rentimine 140-liitrisele konteinerile

** Jäätmevedaja paigaldab konteinerile tasuta biolaguneva vooderduskoti (standard EN 13432).

Konteinerite mahtu ületavate jäätmete, sh konteineriväliste, vahetult konteineri kõrval asuvate 
pakendatud jäätmete äravedu ***

Võlateate vormistamine ja saatmine tasumata arve kohta

Hüvitis sobimatute või rikutud jäätmete eest

Lukuaasade paigaldamine jäätmekonteinerile

Pakendijäätmete kilekott (läbipaistev, 150–200-liitrine) 
Paberi- ja kartongijäätmete kilekott (läbipaistev, kuni 150-liitrine) 

Jäätmekoti või -konteineri käsitransport jäätmeveokini 26-40 m kauguselt jäätmeveoki 
võimalikust peatumiskohast
Konteineri, värava, tõkkepuu avamisvahendi (võti, pult, telefoninumber) haldamine

Jäätmekoti või -konteineri käsitransport jäätmeveokini 11-25 m kauguselt jäätmeveoki 
võimalikust peatumiskohast

Jäätmeliiki tähistav kleebis kliendi isiklikule jäätmekonteinerile

Konteineri pesu (vastavalt konteineri suurusele)
Konteineri paigaldamine, äratoomine või vahetamine teist tüüpi konteineri vastu ****

Biofiltriga mahutikaane paigaldus 140-liitrisele konteinerile
Biofiltriga mahutikaas 140-liitrisele konteinerile

Lisatasu või -teenuse nimetus

Purunenud jäätmekoti koristusteenus

sinine

pruun

kollane

44,64

Hind  (€)

12,40
124,00
48,36
18,60

47,65

Segaolmejäätmed

Paber ja papp

Biolagunevad köögi- ja 
sööklajäätmed

*  Jäätmekott peab olema läbipaistev. Sobiva koti saab vajadusel tasuta jäätmevedajalt.

Pakendid

Juulist muutuvad jäätmeveo teenustasud
Keskkonnatasude seaduse-
ga kehtestatud uute saaste-
tasumäärade tõttu hakkavad 
alates 1. juulist 2026 Must-
vee vallas kehtima uued 
korraldatud jäätmeveo  
teenustasud.

AS Eesti Keskkonnateenused 
osutab Mustvee vallas sega- 
olmejäätmete, biolagunevate 
jäätmete, paberi- ja pakendi-
jäätmete ning suurjäätmete 
veoteenust. Juulist jõustuvad 
hinnamuudatused puuduta-
vad üksnes segaolmejäätme-
te mahutite tühjendustasu-

sid, graafikuväliseid tühjen-
duskordi ja tühisõite. Kõigi 
ülejäänud jäätmeliikide ära-
veo hinnad ei muutu – neid 
saab jäätmevedajale endiselt 
üle anda 0,05 euro eest ühe 
veokorra kohta.

Segaolmejäätmete hulka 
ja nende jäätmevedajale üle-
andmise kulusid on võimalik 
vähendada jäätmete liigiti 
kogumisega. AS Eesti Kesk-
konnateenused uus hinnaki-
ri ja jäätmete liigiti kogumise 
juhendid on leitavad Must-
vee valla kodulehel aadressil 

https://mustveevald.kovtp.
ee/korraldatud-jaatmevedu.

Kõigil neil, kellel on pan-
gas AS Eesti Keskkonnatee-
nused arvete tasumiseks 
sõlmitud püsimakseleping 
ja kelle maksetele on mää-
ratud limiit, tasub võlgne-
vuste vältimiseks limiidi 
suurus üle vaadata, et see 
oleks arvete tasumiseks  
piisav.

PILLE LAPIN
keskkonnaspetsialist

С июля новые тарифы на услуги по вывозу отходов
С 1 июля 2026 года в волости 
Муствее вступят в силу новые 
тарифы на услуги организован-
ного вывоза отходов.

AS Eesti Keskkonnateenused 
осуществляет в волости Му-
ствее перевозку смешанных бы-
товых отходов, биоразлагаемых 
отходов, бумажных и упаковоч-
ных отходов, а также крупнога-
баритных отходов. Изменения 
цен, вступающие в силу с июля, 
касаются только платы за опо-
рожнение контейнеров со сме-
шанными бытовыми отходами, 
внепланового опорожнения и 

порожних рейсов. Цены на вы-
воз всех других видов отходов 
останутся без изменений - их 
по-прежнему можно передать 
перевозчику отходов за 0,05 ев-
ро за перевозку.

Объем смешанных бытовых 
отходов и затраты на их переда-
чу перевозчику можно умень-
шить, осуществляя раздельный 
сбор отходов. Новый прайс-
лист компании AS Eesti 
Keskkonnateenused и инструк-
ции по раздельному сбору отхо-
дов можно найти на сайте воло-
сти Муствее по адресу https://

m u s t v e e v a l d . k o v t p . e e /
korraldatud-jaatmevedu

Всем, у кого в банке оформ-
лен договор постоянного пла-
тежного поручения на оплату 
счетов AS Eesti Keskkonna- 
teenused с установленным ли-
митом платежей, следует пере-
смотреть размер лимита, чтобы 
избежать задолженностей и 
убедиться, что его достаточно 
для оплаты счетов.

PILLE LAPIN
специалист  
по окружающей среде 

Aiajäätmete kogumisring
23. mail viiakse Mustvee val-
las kõigist soovi avaldanud 
majapidamistest 0,05 euro 
eest ära biolagunevad aiajäät-
med, st rohi, puulehed, ta-
imejäänused, peened oksa- 
jupid jms.

Aiajäätmed peavad jäät-
mevedajale üleandmiseks 
olema läbipaistvates 150-liit-
ristes kilekottides (mitte üle 
10 kg). Üleantavate kottide 
arv ei ole piiratud.

NB! Läbipaistmatutes kile-
kottides jäätmeid vastu ei 
võeta.

Jäätmekogumisringile 
saab end registreerida AS 
Eesti Keskkonnateenused te-
lefonil 738 6700 või e-posti 
aadressil tartu@keskkonna-
teenused.ee. Registreerumi-
ne lõpeb 7 päeva enne kogu-

misringi toimumist.
Teenuse tellimisel tuleb 

vedajale teada anda üleanta-
vate jäätmekottide maksi-
maalne arv ja leppida kokku 
koht, kus jäätmeveoki suurust 
arvestades on võimalik jäät-
meid üle anda. Teenuse telli-
jal tuleb veopäeva hommikul 
kella 7.00-ks paigutada jäät-
mekotid kompaktselt kokku-
lepitud asukohta.

Aiajäätmete kogumisringil 
osalemine maksab 0,05 eurot, 
mille jäätmevedaja lisab järg-
misele arvele. Jäätmevedajal 
on õigus küsida teenuse telli-
jalt tasu tehtud tühisõidu 
eest, kui jäätmeid ei ole veo-
päevaks kokkulepitud kohta 
välja pandud või on üleand-
miseks välja pandud ainult 
sobimatud jäätmed.

Сбор садовых отходов
23 мая все домохозяйства в во-
лости Муствее могут при же-
лании за 0,05 евро освободить-
ся от биоразлагаемых садовых 
отходов (т. е. листьев деревь-
ев, травы, остатков растений, 
мелких веток и т. д.). Для это-
го необходима предваритель-
ная регистрация, см. далее.

Отходы должны при пере-
даче оператору вывоза мусора 
быть в прозрачных 150-литро-
вых полиэтиленовых пакетах 
(не более 10 кг). Количество 
мешков не ограничено.

Внимание! В непрозрач-
ных пакетах отходы не при-
нимаются.

Для участия в сборе садо-
вых отходов можно зареги-
стрироваться, позвонив в AS 
Eesti Keskkonnateenused по 
телефону 738 6700 или по 
электронной почте tartu@
keskkonnateenused.ee. Реги-

страция заканчивается за 7 
дней до дня сбора.

При заказе услуги необхо-
димо сообщить оператору 
вывоза мусора максимальное 
количество передаваемых 
мешков и согласовать место, 
где, учитывая габариты мусо-
ровоза, можно эти мешки пе-
редать. Заказчик услуги дол-
жен разместить мешки в со-
гласованном месте в день 
сбора к 7:00 утра.

Участие в сборе садовых 
отходов стоит 0,05 евро, ко-
торое оператор вывоза мусо-
ра добавляет к следующему 
счету. Перевозчик отходов 
имеет право потребовать от 
клиента плату за порожний 
рейс, если отходы не выстав-
лены в день вывоза в согласо-
ванном месте или к сдаче бы-
ли выставлены только непри-
годные отходы.

Jäätmekäitlusteenuste hinnakiri Mustvee vallas 
Цены на услуги по вывозу отходов в волости Муствее 
(hinnakiri kehtib alates 01.07.2026; hinnad sisaldavad käibemaksu/ Прайс-лист действителен с 01.07.2026. Цены указаны с учетом НДС.)

Nõuetekohaselt välja pandud aiajäätmed. Foto: Pille Lapin
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Känguru võistlus Mustvee koolis
Känguru on maailma popu-
laarseim matemaatikavõist-
lus. Meie õpilased võtavad 
sellest osa juba 2000. aastast 
alates. Siis olid nad Mustvee 
I ja II keskkooli nimekirja-
des. Vahele on jäänud vaid 
2002. aasta võistlus. Võistlu-
se eesmärk on matemaatika 
populariseerimine. Tänavu 
toimus see 31. korda. Seega 
saab juba juttu sisse tuua 
matemaatilisi termineid, 
rääkida veerand sajandist ja 
lõbu pärast ka protsente  
arvutada.

Kui keskendume aga selle 
aasta arvudele, siis Eestis re-
gistreerus 24 700 õpilast 395 
koolist. Seega osales ligi 85% 
üldhariduskoolidest.

Tänaseks on tulemused 
käes ning vabariigi parimad 
on traditsioonide kohaselt 
avalikustatud ka Känguru ko-

dulehel. Pre-ekolieride vanuse- 
rühmas (1.–2. kl) osales 5411, 
ekolieride (3.–4. kl) 5720, ben-
jaminide (5.–6. kl) 4455, ka-
dettide (7.–8. kl) 3737, juunio-
ride (9.–10. kl) 2537 ja studen-
tide (11.–12. kl) 1174 õpilast.

Täname kõiki särasilmseid 
osalejaid ning suured õnne-
soovid koolisisese pingerea 
parimatele:

	🔳pre-ekolier – 1. Marija 
Stailovskaja, 2. Rihhard Õim;

	🔳ekolier – 1. Mihail Žilkin, 2. 
Erik Mitt;

	🔳benjamin – 1. Kirsi Niilikse 
ja Vasili Žilkin, 2. Daisi Pärn;

	🔳kadett – 1. Mihhail Brals, 2. 
Annabel Hinno;

	🔳 juunior – 1. Aleksander 
Krivonogov, 2. Kirill Kohtov.

RITA POSTOV
Mustvee kooli õpetaja

Avinurme alusharidus 65, II osa
Lastepäevakodu alustas uues 
majas alushariduse andmist 17. 
detsembril 1987. aastal. Toona 
tuttuus, tänavu 39-aastaseks 
saav hoone on näinud erinevaid 
aegu. Kasvatajate palk oli 1975. 
aasta jaanuaris tõstetud 79–80 
rublalt 85 rublale (bruto). Selli-
ne töötasu jäi pikemaks ajaks 
püsima.

Uue maja avamise eelsel aas-
tal Avinurme tulnud või suuna-
tud noored kasvatajad esimes-
tel kuudel palju laste juurde ei 
jõudnudki. Kuna maja valmimi-
ne venis, tuli neil rohkem tege-
leda ka ehituse lõpetamisega. 
Esimene ehmatus ja Avinurme-
ga kohanemine ei olnud ehk 
kerge. Rõõm on aga tõdeda, et 
peaaegu kõik need noored kas-
vatajad, kes uue lasteaiahoone 
algusaegadel siia tulid, on täna-
seni Avinurme mail. Uue hoone 
avamisest kuni 1989. aastani 
töötas juhatajana Küllike Pärn. 
Lastepäevakodu nimekirjas ol-
nud laste suurim arv ulatus 120 
lapseni. Nii töötas toonane uus 
maja lausa maksimumpiiridel.

Jaana Kanermaa töötas  
lasteaia juhatajana aastatel  
1989–1998 ning 2000–2007.

1990. aastate alguses toimu-
sid taasiseseisvunud Eesti Vaba-
riigis suured muutused: põllu-
majandusega tegelevad majan-
did lagunesid, alanud oli suur 
erastamisperiood ning riik püü-
dis anda võimalikult palju asu-
tusi kohalike omavalitsuste hal-
lata või erakätesse. 1992. aasta 
aprillis andis riik Põllu tn 1 hoo-
ne munitsipaalomandisse. Na-
gu juhtus paljudes kohtades üle 
Eesti, suleti ka 1993. aastal Avi-
nurme lastepäevakodu. Mõnel 
pool müüdi hoonedki maha, 
nagu juhtus naabervallas Tudu-

linnas. Väikesel Avinurme vallal 
ei olnud ilmselt vahendeid  
lastepäevakodu ülal pidada.

Kuna lastevanematel ei olnud 
võimalik lapsi mujale hoidu an-
da ning selleks otstarbeks sobiv 
maja oli olemas, otsustas Jaana 
Kanermaa asutada eralaste- 
aia Naerulind. Nimekirjas oli 17 
last ja 3 töötajat. Peamiselt töö-
tati vahendite nappuses, tööta-
su oli olematu ning Jaanale sai 
selgeks, et selliselt jätkates kaob 
motivatsioon lastehoidu pida-
da. Eralasteaed töötas ainult 
ühe aasta. 1. novembril 1994 
avati lastepäevakodu taas Avi-
nurme vallavalitsuse allasutuse-
na. Alguses töötas üks rühm, 
1995. aastal avati teine rühm ja 
1998. aastal ka kolmas. Sellest 
ajast alates on töötajaid stabiil-
selt 14–15 ning rühmad on igal 
sügisel täitunud alusharidust 
vajavate lastega (48–54). Samal 
ajal sõlmiti esimesed ametlikud 
töölepingud ning kasvatajate 
palk oli 1900 krooni, mis oli too-
na kehtiv miinimumpalk. Edas-
pidi tõusis töötasu vastavalt mii-
nimumpalga kasvule.

1990. aastate lõpus jäi pool 

majast tühjaks ning hoonele oli 
vaja uut kasutust leida. Ruume 
rentisid erinevad asutused: 
1998. aastal töötas alumisel kor-
rusel juuksurisalong, 1999. aas-
tal lillepood ja kasutatud riiete 
kauplus. 1995. aastast tegutses 
lasteaia ruumides ka valla raa-
matukogu. 1997. aastal tehti 
ruumides remont ning 1998. 
aastal taasavati esimese korruse 
sõimerühma ruumides uuene-
nud raamatukogu.

Aastatel 1998–2000 asendas 
lapsehoolduspuhkusel olevat 
juhatajat Tiina Tuur. Tema töö-
tamise ajal muudeti lastepäeva-
kodu lasteaiaks ning kinnitati 
vallas esimene „Avinurme laste-
aia põhimäärus“. Tiina pani kok-
ku atesteerimiskomisjoni ning 
kasvatajatest said ametlikult las-
teaia õpetajad, mis lõi aluse olu-
lisele palgatõusule. Õpetajate 
palk tõusis 3490 kroonini kuus. 
Hoone siseruumidesse maaliti 
ehitusfirmadelt sponsorlusena 
saadud õlivärvidega lilli ja libli-
kaid, peamiselt katkiste krohvi-
kohtade katmiseks.

Jaana Kanermaa naasis tööle 
2000. aastal. Selleks ajaks olid 

kehtima hakanud mitmed laste-
aia tööd reguleerivad seadused: 
koolieelse lasteasutuse seadus, 
raamõppekava ning tervisekaitse- 
nõuded. Hoones, kus pakuti las-
tehoiu teenust, pidid kõik nõu-
ded olema täidetud mõõdetavas 
täpsuses – kraadid, ruutmeetrid, 
sentimeetrid, luksid jne. Hoone 
ise oli selleks ajaks 13 aastat va-
na ning kõik süsteemid amorti-
seerusid. Probleemid elektri, 
vee- ja kanalisatsiooni ning  
küttesüsteemidega sagenesid. 
Esimesed ettekirjutused hoone 
mittevastavusest nõuetele tehti 
2000. aastal. 2002. aastal kolis 
lillepood lasteaia ruumidest väl-
ja. Tasapisi hakati rühmaruumi-
de magamistubadest eemalda-
ma vanu raudvoodeid ning teh-
ti sanitaarremonti.

Alates 2006. aastast paranes 
Avinurme vallavalitsuse ja las-
teaia hea koostöö tulemusena 
hoone olukord aasta-aastalt. 
2006. aastal vahetati hoone ak-
nad; Ettevõtluse Arendamise 
Sihtasutus eraldas projekti 
teostamiseks 283 000 krooni. 
Ühte teise korruse rühmaruu-
mi, kus varem tegutses kasuta-
tud riiete kauplus, kolis Avinur-
me sotsiaal- ja turvakeskuse 
päevakeskus Lootos. Majan-
dus- ja kommunikatsioonimi-
nisteeriumi energiasäästu-
programmist eraldati 2007. 
aastal 100 000 krooni, mille abil 
renoveeriti lasteaia soojatrass 
ja soojasõlm. Neil aastatel oli 
Avinurme vallavanem Indrek 
Kullam.

(Järgneb juunikuu  
Mustvee Valla Teatajas)

KÜLLIKE PÄRN
Piret Haav

Voore Põhikoolis toimus „Noorte MõtteHäkk“
25. märtsil toimus Jõgevamaal 
Voore põhikoolis „Noorte Mõt-
teHäkk“, mis tõi kokku ettevõtli-
kud noored viiest Lõuna-Eesti 
maakonnast. Päeva keskmes oli 
noorte endi algatatud ideede 
arendamine, et muuta kohalik-
ku elu paremaks ja lahendada 
kogukondlikke väljakutseid. Pa-
rim idee sai elluviimise toetu-
seks 1000 eurot.

Häkatonil osales 13 mees-
konda – 13–21-aastased noored 
Jõgeva-, Viljandi-, Põlva-, Tartu- 
ja Valgamaalt. Ürituse eesmärk 
oli pakkuda noortele toetavat 
keskkonda ja professionaalset 
mentorlust, et ideed ei jääks 
vaid mõteteks, vaid jõuaksid 
konkreetsete tegevuskavadeni.

Sündmuse korraldaja, LEEN 
Jõgevamaa tegevuste koordi-
naator ja Jõgevamaa arendus- ja 
ettevõtluskeskuse noorte ette-
võtlikkuse koordinaator Evelyn 
Sepp rõhutas noorte hääle olu-
lisust: „Oluline on, et me oskak-
sime kuulata noori ja mõista 
nende vajadusi. Sama tähtis on 
aga see, et noored ise oskaksid 
oma mõtteid ja soove selgelt 
väljendada ning neid sõnasta-
da.“ Ta lisas, et MõtteHäki for-
maat on loodud just selleks, et 
pakkuda noortele ideede lahti-

mõtestamisel sisulist tuge.
Päeva alguses tutvustasid 

noored oma esialgseid ideid, 
seejärel töötati koos mentorite-
ga meeskondades ja osaleti 
Andra Nevski juhendatud sisu-
loome töötoas, kus vormiti 
ideest tutvustusvideo.

Žürii koosseisus Liis Särg, 
Karolin Eks ja Kadrian Kotkas 
hindas ideede sotsiaalset mõju 
ja lahenduste praktilisust. Žürii 
otsusega pälvis peaauhinna ja 
1000 eurot idee elluviimiseks 
Viljandimaa meeskond algatuse-
ga „Noorte õueala“, mille eesmärk 
on luua noortele ühine väli- 
ruum vaba aja veetmiseks ja 
omavaheliseks suhtlemiseks.

Žürii liige, turundus- ja ette-
võtlusstrateeg Kadrian Kotkas 

kommenteeris: „Hea oli näha, et 
paljud ideed ei jäänud ekraani-
desse, vaid tõid tähelepanu ta-
gasi pärisellu, vahetutesse koge-
mustesse ja suhtlusse. Võidu- 
idee tugevus ei seisnenud ainult 
selle sisus, vaid ka selges ja läbi-
mõeldud teostusplaanis. Noo-
red kaasavad noorte õueala pro-
jekti sihtrühma ning kutsuvad 
teisi noori seda koos ellu viima.“

Lisaks jagati maakondlikke 
tunnustusi. Jõgevamaalt tõsteti 
esile noorte „Kääpa ideevabrik“, 
mis pakub lastele võimalusi oma 
ideid katsetada ja ettevõtlikkust 
arendada. Viljandimaalt pälvis 
tunnustuse „Noorte õueala“. Põl-
vamaalt tunnustati „Lastekaitse-
päeva“, mis ühendab lastekaitse-
päeva ürituse õpilaslaada ja 

lemmikloomapäevaga. Tartu-
maalt märgiti ära „Perepäev“ – 
üritus, kus pered saavad koos  
aega veeta, ning Valgamaalt too-
di esile „Noorte keskkonnatead-
likkuse tõstmine“ – keskkonna-
päev, mis aitab paremini kesk-
konnateemasid mõista. Europe 
Directi eriauhinnad said Põlva 
valla „Noorte osaluskohvik“, mis 
annab noortele võimaluse olla 
vallas tehtavatesse otsustesse 
kaasatud, ning Valgamaa kesk-
konnapäev „Noorte keskkonna-
teadlikkuse tõstmine“.

Noorte MõtteHäkk toimus 
meetme „Atraktiivne piirkond-
lik ettevõtlus- ja elukeskkond“ 
koostööprojekti „Lõuna-Eesti 
ettevõtlikud noored (LEEN)“ va-
henditest SA Jõgevamaa Aren-
dus- ja Ettevõtluskeskuse, SA 
Põlvamaa Arenduskeskuse, Tar-
tumaa Omavalitsuste Liidu, Tar-
tu Ärinõuandla SA, SA Valga-
maa Arenguagentuuri, SA Vil-
jandimaa Arenduskeskuse ja SA 
Võrumaa Arenduskeskuse koos-
töös. Kaasrahastab Euroopa Liit. 
Lisainfo: [www.ettevotlikudnoo-
red.ee](http://www.ettevotli-
kudnoored.ee)

LIINA LUHT
Alfa-Omega Communications

Ürituse avamine - Mustvee rannaparklas 
trikiratta show ja demonstratsioon, ning tervitussõnad.  
Osalejate registreerimine ja numbrite väljastamine.
Põhidistants 5+5 km (kõigile osalusmedal)
Laste rattaring 5km (kuni 6 a,  
kõigile osalusmedal)
Töötoad ja osavusrajad - Töötoad huvilistele  
õpetatakse esi- ja tagaratast tõstma, kergelt hüppama.
Trikiratturi näidissõit ja aeglustussõidu võistlus - avatud 
osalemine kõigile huvilistele
Osavusrajad ja mängulised võistlused tõukeratta slaalom 
(lapsed)
Jalgratta osavusrada
15:30 Autasustamine ja loosiauhinnad

Känguru võistlus Mustvee koolis. Fotod: Natalja Rakša-Kruus

Esimene kevadpidu uue hoone juures 1988. aastal. Foto: erakogu

„Kääpa ideevabrik“ idee autorid. Foto: Liina Laurikainen-Päri
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Mustvee kooli õpilased panid end  
proovile maakondlikel olümpiaadidel
Sel õppeaastal on meie kooli 
õpilased aktiivselt osalenud eri-
nevatel olümpiaadidel ja võist-
lustel, pannes proovile nii oma 
teadmised kui ka oskused. Õpi-
lased on esindanud kooli mit-
mes valdkonnas – osaletud on 
matemaatika, keemia, geograa-
fia, bioloogia ja kunsti olüm-
piaadil ning samuti õpioskuste 
olümpiaadil.

Matemaatikaolümpiaadil 
saavutas 5. klassi arvestuses Po-
lina Amelkina II koha. Veel osa-
lesid 5. klassist Vasili Žilkin ja 
Sofija Krehova ning 6. klassist 
Maksim Žulin-Tarelkin. 7. klas-
si arvestuses osalesid Annabel 
Hinno (III–V koht), Christofer 
Palmiste ja Jaroslav Nikiforov.  
8. klassist osalesid Mihhail Brals 
(II koht) ja Hugo Heinrich 
Tamm ning 9. klassist Dora-
Liisa Tooming. Juhendajateks 
olid Ly Zavatski, Rita Postov, Ok-
sana Kütson ja Ljubov  

Gorodetskaja.
Keemiaolümpiaadil osalesid 

8. klassist Mihhail Brals (II 
koht), Bella-Liisa Mänd, Kirke 
Oja ja Hugo Heinrich Tamm.  
9. klassist osalesid Aleksander 
Krivonogov (II koht), Dora-Liisa 
Tooming ja Oskar Siirak. Juhen-
dajaks oli õpetaja Ene Lüüs.

Õpioskuste olümpiaadil osa-
lesid meie kooli 5. klassi õpila-
sed Raimond Koord, Lisette Rei-
mets, Merileid Kangur, Sofija 
Krehova ja Polina Amelkina. Ju-
hendajaks oli õpetaja Ade-Liis 
Soosaar.

Geograafiaolümpiaadil osa-
lesid 7. klassist Annabel Hinno 
ning 8. klassist Hugo Heinrich 
Tamm (I koht), kes pääses eda-
si vabariiklikku vooru, Kristjan 
Blumbach (III koht), Kirke Oja 
ja Mihhail Brals. 9. klassist osa-
lesid Dora-Liisa Tooming (II 
koht) ja Oskar Siirak. Juhenda-
jateks olid õpetaja Tiina Karu ja 

õpetaja Ene Lüüs.
Bioloogiaolümpiaadil osale-

sid Annabel Hinno (II koht)  
7. klassist, Mihhail Brals (II 
koht) 8. klassist ja Karola Rumm 
9. klassist. Õpilasi juhendas 
õpetaja Tiina Karu.

Eesti keele olümpiaadil „Tai-
bu“ osalesid kaks meie kooli 
õpilast – Demian Krivonogov  
7. klassist ja Linete Krivonogova 
6. klassist, kes said väärtusliku 
kogemuse ning võimaluse oma 
keeleoskust proovile panna. 
Õpilasi valmistas ette õpetaja 
Heidi Aruväli.

Eriliselt rõõmustav oli see, 
et Jõgevamaal oli üle pika aja 
taas võimalik korraldada 
kunstiolümpiaad. See toimus 
just Mustvee Koolis õpetaja 
Liina Laansalu eestvedamisel. 
Meie koolist osalesid Stella 
Jürgenstein, Tjorven Brit Palm 
ja Bella-Liisa Mänd. 8. klassi-
de arvestuses saavutas tubli 

tulemuse Bella-Liisa Mänd, 
kes pääses edasi järgmisesse 
vooru ja esindab Mustvee 
Kooli kunstiolümpiaadi riikli-
kus voorus.

Lisaks olümpiaadidele osale-
sid meie õpilased ka tuntud ma-
temaatikavõistlusel Känguru, 
kus lahendati nutikaid ja  
loogilist mõtlemist nõudvaid  
ülesandeid.

Olümpiaadidel ja võistlustel 
osalemine annab õpilastele või-
maluse süvendada oma teadmi-
si, arendada mõtlemisoskust 
ning kogeda rõõmu õppimisest. 
Täname kõiki osalejaid ja juhen-
dajaid, kes panustasid sellesse, 
et meie kool oleks väärikalt esin-
datud. Soovime kõigile edas- 
pidiseks palju avastamisrõõmu 
ja uusi õnnestumisi!

LIINA SIIRAK
Mustvee kooli õppejuht

Avinurme päästelaager 2026
Aprilli koolivaheajal toimus ju-
ba traditsiooniks saanud Avi-
nurme Pritsimeeste Seltsi pääs-
tenoorte päevalaager Piilsi Kü-
lade Seltsi seltsimajas. Esimesel 
päeval tegid noored kõik koos 
läbi Mustvee päästealase avas-
tusraja ning vastasid rajale pai-
gutatud küsimustele enam- 
vähem õigesti. Seejärel külasta-
ti Mustvee päästekomandot, kus 
tutvuti kutseliste päästjate töö ja 
töövahenditega ning vaadati üle 
ka vana torn. Noored said proo-
vida tuletõrjespordi torni kõr-
gust. Mariann Liuhka püstitas 
tornijooksus rekordi ajaga 
00:37.18, mis on Mustvee valla 
päästenoorte kõigi aegade pa-
rim tulemus. Väga tubli!

Pärastlõunal õpiti Piilsi seltsi- 
maja uue puupliidi alla tuld te-
gema, et järgmisel päeval tule-
tegemine sujuks ning pliidil 
saaks lõunasööki valmistada.

Teisel päeval oodati külalisi. 
Nõo Priitahtliku Päästeseltsi 
noorpäästjad tulid Avinurme 
noortega tutvuma ning osalesid 
sisukas ja inspireerivas päeva- 
laagris, kus põnevust ja õppi-
mist jagus igasse hetke.

Nõo noorte päästjate juhen-
daja Kadi Sarapuu kirjutas: 
„Päeva jooksul pandi proovile 
nii teadmised kui ka oskused – 
lahendati erinevaid pääste- ja 
ohutusvaldkonnaga seotud 
ülesandeid, harjutati meeskon-
natööd ning õpiti uusi praktilisi 
võtteid, mis võivad ühel päeval 
päästa elusid.

Lisaks teadmistele ja oskus-
tele oli laagri üheks suurimaks 
väärtuseks uute tutvuste loomi-
ne. Noored said omavahel pare-
mini tuttavaks, jagasid kogemu-
si ning lõid sõprussuhteid, mis 
kannavad edasi ka tulevikus. 
Koolivaheaeg on küll täies hoos, 
kuid meie noorpäästjad kasuta-
vad seda aega sisukalt – õppi-
des, arenedes ja üksteist toeta-
des.

Oleme südamest tänulikud 
Avinurme Pritsimeeste Seltsile 
sooja vastuvõtu, hästi korralda-
tud laagri ja inspireeriva päeva 
eest. Sellised kohtumised anna-
vad noortele motivatsiooni ja 
kindlustunnet oma teadmisi  
päriselus rakendada.

Noorpäästjad on meie suu-
rim uhkus ja väärtus – nad on 
tähelepanelikud, hoolivad ning 
valmis märkama abivajajat ja 
ulatama abikäe. Just nemad on 
tuleviku turvalisuse kandjad 
meie kogukonnas.“

Lisaks Nõo noortele oli laag-
ris külas Lõuna-Pääste ennetus-
büroo ennetuspartner Merle  
Liba, kes viis läbi varjumise  
õpitoa.

Tänavuse Avinurme pääste-
laagri eesmärk oli keskenduda 
ülesannete lahendamisele aja-
piirangu (20 min) sees, mees-
konnatööle ning ülesannete 
täpsele mõistmisele ja lahenda-
misele. Käsitletud teemad olid: 
evakuatsioonikoti kokkupanek, 
raudteeohutus, OHUTUStuba 
ehk elektri- ja tuleohutuse tu-
vastamine, lõhkekeha tuvasta-
mine, esmaabi andmine, varju-
mine, kodukeemia märgiste 
tundmine, päästeautolt hargne-

mise koostamine ning aja peale 
päästevarustusse riietumine.

Päeva lõpuks tegid noored 
lõkke, said proovida autolt vee-
joa tehnikaid ja pulberkustuti 
käsitlemist. Loomulikult ei puu-
dunud õhtusest ajakavast grill-
vorst, vahukommid, küpsised, 
tort ja kook – kogu energiakulu 
tuli ju taastada! Avinurme noor-
te päästelaagri rahastaja oli Avi-
nurme Pritsimeeste Selts.

Erilised tänud saadame Avi-
nurme päästenoorte ja juhen-
dajate poolt Merle Libale, Nõo 
päästenoortele ja nende juhen-
dajale Kadi Sarapuule päevala-
agris osalemise eest ning vaba-
tahtlikele päästjatele Katre Ilve-
sele ja Ants Rummelile abi ja 
toetuse eest. Väga suure ja erili-
se tänu soovime edasi anda Ka-
rin Koolile, kes juhendas  
päästenoorte tegevust köögis. 
Kõik päästenoorte meeskonnad 
valmistasid lõunasööki rotat-
siooni korras. Seda meetodit 
kasutati esimest korda ja see 
toimis hästi. Uue puupliidi all 
tuli hoida leeki ja pliidiraual 
lõunasöök valmis teha. Karin 
hoidis noorte tegutsemise ajal 
korda ja puhtust kuni päeva lõ-
puni ja rohkemgi veel. Temaga 

läheks isegi luurele – ja nälga ka 
ei jääks!

Suur tänu neile eraisikutele 
ja ettevõtetele, kes tõid aegunud 
pulberkustuteid Avinurme  
vabatahtlikule komandole – 
noored said kustutitega kätt  
harjutada.

Soovime kindlasti pääste-
noorte omavahelist suhtlust ja 
läbikäimist jätkata. Teema võiks 
olla vabatahtlike tuletõrjujate 
ringijuhendajate, aga ka pääste-
ameti ennetuspartnerite laual – 
vahemaad on küll pikad, kuid 
mitte ületamatud.

Järgmine noorte päästjate 
mõõduvõtmine toimub 9. mail 
2026 Avinurme alevikus koos-
töös päästeametiga. Erinevates 
tegevuspunktides tuleb lahen-
dada ülesandeid, sooritada kat-
seid või reageerida vastavalt 
märguandele. Sellises formaa-
dis toimus Lõuna-Pääste noor-
te võistlus eelmisel aastal samu-
ti Avinurmes, kuid tänavu saa-
vad esimest korda kokku noor-
päästjate ringid üle Eesti.

IVAR ILVES
Avinurme Pritsimeeste Seltsi liige, 
noorteringi juhendaja

Avinurme ja Nõo noored päästjad. Foto: Piret Haav
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Üritused ja sündmused Mustvee vallas
8. mail kell 16 Raja vabaajakeskuses 
ansambli Nadežda 10. juubelikontsert. 
8. mail kell 19 Voore seltsimajas Eakate 
Akadeemia lõpusündmus „Emadepäeva 
muusika- ja luuleõhtu“.
9. mail kell 9 Mustvee kesklinnas kevadlaat.
9. mail kell 17  Avinurme kultuurikeskuses 
emadepäeva kontsert. Esinevad 
Viljandimaa meeskoor, Avinurme 

meeskoor ja puhkpilliorkester.
13. mail kell 17  Avinurme kultuurikeskuses 
Mustvee muusika- ja kunstikooli 
kevadkontsert.
16. mail kell 12 Mustvee rannaparklas 
Mustvee ratta- ja tõuksifestival.
16. mail kell 18 – 23 Peipsimaa muuseumis 
muuseumiöö „Öös on hääli“. 
16. mail kell 18 – 23 Kalevipoja muuseumis 

muuseumiöö „Öös on hääli“.
19. mail kell 18 Mustvee kultuurikeskuses 
lasteringide kevadkontsert. 
20. mail kell 18 Voore seltsimajas 
unenäopüüdja valmistamise õpituba.
22. mail kell 12 Mustvee kultuurikeskuses 
„Mustvee raamatukogu – 125“.
23. mail kell 16 Lohusuus Mustvee valla 
laulu- ja tantsupidu „Vete laul, tuulte tants“ 

27. mail kell 20 Voore seltsimajas kontsert-
simman Maarjakannel.
1. juunil kell 14 Mustvee kultuurikeskuse 
pargis lastekaitsepäev.
5. juunil kell 19 Voore laululaval näitetrupi 
Poolvillased etendus „Rätsep õhk ja tema 
õnneloos“.
11. juunil kell 13  Avinurme 
kultuurikeskuses  eesti raamatu aasta 

luulenäitus „57 708 päeva märgilist eesti 
luulet“ avamine.
23. juunil kell 9  Avinurme 25. tünnilaat, 
teema „Tagasi juurte juurde“.
Voore seltsimajas Uku Mardiste 
fotoplakatite näitus „Kevadlilled“.
Avinurme kultuurikeskuses avatud Eesti 
Spordimuuseumi näitus „Igihaljad“ ja 
Junika Adsoni näitus „Mere kutse“.

Helisev aprillikuu Avinurme kultuurikeskuses
Käesolev aasta esimene pool on 
Avinurme kultuurikeskuses olnud 
koorimuusika ja puhkpillimuusi-
ka päralt. See on olnud teadlik va-
lik ja täissaalid näitavad, et oleme 
teinud õiged valikud. Alustasime 
veebruaris Eesti Rahvusmeeskoo-
ri kontserdiga ning aprilli alguses 
toimus publikurekordi teinud Avi-
nurme puhkpilliorkestri juubeli-
kontsert „140 aastat puhkpilli-
muusikat Avinurmes“, kus kaaste-
gev oli Kuusalu pasunakoor ja so-
listid Marian Pärn ning Lauri Me-
tus. Sellist suurt rahvahulka me 
oodata ei osanud – lisatoole sai 
saali toodud üksjagu. See oli suu-
repärane kontsert, väärikas tähis-
tamine ja Verner Mölder kirjutab 
kõigest oma artiklis ka pikemalt. 
See tundub uskumatu, aga meie 
orkestri kontserdid on alati väga 
rahvarohked, teame ette, et tuleb 
täismaja ja me ei eksinud ka see-
kord... Rõõm, et puhkpillimuusi-
kast siinkandis lugu peetakse ja 
traditsioone hoitakse! 140 aastat 
on pikk aeg, loodame, et uued 
põlvkonnad võtavad teatepulga 
üle ja järjepidevus ei katke!

Kammerkoor Kolm Lindu pak-
kus meile ise ühiskontserti koos 
Oonurme segakooriga – esineti 
Narvas ja teine kontsert toimus 
aprillikuus meie majas. Taas palju 
publikut ja imeline ning kõrgeta-
semeline kontsert, dirigendid Elo 
Üleoja ja Küllike Joosing. Oleme 
väga tänulikud selle meeldiva või-
maluse eest koore võõrustada!

Samasse kuusse jäi ka meele-
olukas Avijõe kanuuretk ning stiili- 
pidu-tantsuõhtu „Loomad on lah-

ti“. „Karvaseid ja sulelisi“ oli tõesti 
meil saal täis, uhked kostüümid ja 
lõbus ning tantsuhimuline ka-
nuuseltskond! Tantsujalga sai kee-
rutada peobänd Emili ja DJ Avo 
Aia muusikavalikute rütmis. Siin-
kohal tänusõnad Peipsi-Alutagu-
se Koostöökojale, kellega juba üle 
kümne aasta oleme kanuumatka 
organiseerides koostööd teinud!

25. aprill jääb siinsesse kultuu-
rilukku kindlasti – toimus gala-
kontsert „Juurtega kodukülas“. 
Avinurme on väike paik, väike 
kogukond, aga siit on võrsunud 
väga palju nimekaid inimesi, kel-
le teod on suured... Sellised ime-
lised galakontserdid algavad ala-
ti kellestki või millestki. On ini-
mesed, sündmused, paigad, kes 
või mis meid sügavalt puuduta-
vad... Puudutavad nii, et puudu-
tustest algab sündmuste jada, 
mis viis meid ka galakontserdi 
korraldamiseni.

Kontsertsari „Juurtega kodu-
külas“ sai alguse 26 aastat tagasi, 
mil Avinurmes kirikus toimus  
1. kontsert, kus oli esinemas ka 
Kalev Kuljus ja paljud teised siit-
kandi juurtega muusikud. Selle 
korraldas Avinurme kultuuri ja 

hariduse selts Nurmetuled.
Eelmisel aastal täitus 25 aastat 

esimesest kontserdist ja meil oli 
suurepärane võimalus siinsamas, 
Avinurme kultuurikeskuse saalis, 
nautida Kalev Kuljuse 50. juubeli-
kontserti. Siinkohal veel kord tä-
nud Kalev ja Helina Kuljusele ning 
Marko Martinile selle unustama-
tu elamuse eest ja just oma juube-
likontserdil pakkus Kalev välja, et 
aasta pärast võiks uuesti kokku 
saada, sest taas oli põhjust pidada 
üht väärikat juubelit.

Seeme läks idanema ning He-
lina Kuljuse eestvedamisel ja 
koostöös Avinurme kultuuri- 
keskusega algasid ettevalmistu- 
sed kontserdiks.

Oleme südamest tänulikud 
kõigile, kes kontserdi õnnestumi-
sesse panustasid ning oma hin-
gestatud esinemisega ja võrratu 
kavaga publiku südameid  
puudutasite.

Kodupaik ei ole ainult geograa-
filine asukoht, see on midagi pal-
ju enamat – see on seisund ja tun-
ne meie sees... see on paik, kus aeg 
voolab teisiti ja me saame olla 
need, kes me oleme... ehedalt ja 
maskideta...

Juured on alus, millele toetu-
da. Need on nähtamatud side-
med, mis on kujundanud meist 
need, kes me oleme. See on tun-
ne – me kuulume kuhugi, meil on 
oma lugu, meie inimesed, lapse-
põlverajad, mälestused, kodu 
lõhn ja värvid, lähedased... koha-
vaim, mis annab jõudu siis, kui 
maailma pöörasus tasakaalu kõi-
kuma lööb... See kõik on meis tal-
letunud ja hingesopis peidus olev 
jääb meid saatma ka siis, kui elu-
tee meid lapsepõlvemaast kauge-
le viib... Juured on me kindlus – 
teadmine, kust me tuleme, aitab 
meil mõista, kuhu me läheme... 
Kuuluvustunne on väga oluline...

Ja ometi – ükskõik, kui kaugele 
me ka ei läheks, meisse jääb alati-
seks vaikne igatsus tagasi pöördu-
da... kas või korraks, üheks viivuks, 
et taas jõudu ammutada ja siis 
taas teele minna... Aga need het-
ked loevad... päriselt loevad...

Just selline on olnud „Juurte-
ga kodukülas“ kontsertsarja mõ-
te ning meile on oluline kutsuda 
tagasi juurte juurde neid, kelle 
elutee on kogukonnast kauge-
male viinud... kes teevad suuri 
tegusid Eestimaa erinevates pai-

kades või piiri taga... Just nii saa-
me hoida ja kaasata neid, kes on 
panustanud siinsesse kogukon-
da, kelle lapsepõlverajad on siin-
samas ja kelle esivanemad on 
andnud meie kogukonnale näo 
ja hinge.

Ükskõik, kui kaugele tee meid 
viib... me tuleme ikka tagasi sinna, 
kus kõik algas... tagasi nende ini-
meste juurde, kes on meid hoid-
nud. Tagasi iseenda juurde... See-
kord olid „Juurtega kodukülas“ 
maailmalavadelt tuntud oboe-
mängija Kalev Kuljus ja tema tü-
tar, tšellist Julia Biosca Kuljus ning 
Helina Kuljus koos tütre Annabe-
liga. Lisaks solistidele olid kaasa-
tud veel pianist Marko Martin, 
kammerkoor Collegium Musica-
le (dirigent Endrik Üksvärav) ja 
ETV Tütarlastekoor (dirigent Aar-
ne Saluveer).

Galakontsert oli pühendatud 
siinse kogukonna kultuuripärlile 
Evi Tammele tema 100. juubeli 
puhul. Juubilar oli koos oma pere-
liikmetega kontserdil ning pärast 
kontserti olid pereliikmed ja esi-
nejad oodatud juubelitordile, mil-
le valmistas Tamme Kopra Talu 
Köögi magusameister Kaja Lee-

ben. Siinkohal tänusõnad ka ko-
halikele toidutootjatele – Avikala 
ja Wirumill –, kelle toodang diri-
gentide ja solistide kingikotti jõu-
dis! Täname samuti Kultuurkapi-
tali Jõgevamaa ekspertgruppi toe-
tuse eest!

Sellist aega ma meie kultuuri-
keskuses ei mäleta, kus ühes kuus 
oleks olnud majas nii palju  
publikut ja nii palju eriilmelist  
muusikat!

Ka maikuus jagub majja roh-
kelt muusikat – 1. mail toimus esi-
mest korda meie majas muusikal! 
Siinkohal palju tänusõnu Toila-
Jõhvi muusikalitrupi eestvedajale 
ja idee autorile Anu Pungasele!

9. mail ootame teid kõiki  
emadepäeva kontserdile, kus see-
kord esinemas Viljandimaa mees-
koor, Avinurme meeskoor ja  
Avinurme puhkpilliorkester.

10. mail aga saab toimuma 
Mustvee muusika- ja kunstikooli 
kevadkontsert, kus aasta jooksul 
õpitud oskusi näitavad noored 
muusikud Avinurme, Mustvee ja 
Voore muusikaosakondadest.

Juuni algus toob kaks eriilme-
list näitust ja näituse avamist – 2. 
juunil ootame Anu Tauli näituse 
„Muusikamaal“ avamisele ja 
kontserdile ning eesti raamatu 
aasta jätkunäitus „57 708 päeva 
märgilist eesti luulet“ avamine toi-
mub 11. juunil. Olete oodatud!

Kaunist kevade jätku!

KATRE MÖLDER
Avinurme kultuurikeskuse  
kunstiline juht

Kaks kanti, üks kõla
Puhkpillimuusika, mis on pida-
nud ajahambale vastu läbi kahe 
sajandi, tõi 4. aprillil kokku täis-
maja publikut Avinurme kultuu-
rikeskuses, tähistamaks järje-
kordset verstaposti meie  
kultuuriloos.

19. sajandi keskel oli kõikjal Ees-
tis alanud ärkamisaeg ja inimestel 
tekkis suur soov käima lükata  
seltsielu. Tekkis palju laulukoore, 
näiteringe, tantsurühmi ja pasuna-
koore. Nii ka Avinurme piirkonnas, 
kus ärksamad inimesed tulid kok-
ku, et teha midagi koos.

Nii sündisid ka esimesed pa-
sunakoorid – 140 aastat ja natuke 
peale on kirjalikke ülestähendu-
si, mis annavad tunnistust usku-
matust visadusest ja soovist tege-
leda isetegevusega. Ka kõige ras-
kemad ja keerulisemad ajad meie 
ajaloos, mil sõjad laastasid meie 
maad, pole suutnud seda järje- 
pidevust lõhkuda.

Olen minagi andnud panuse 
oma pea 30-aastase staažiga siin-
ses orkestris.

Kontserdiga „140 aastat puhk-
pillimuusikat Avinurmes“ tähis-
tasimegi seda uhket verstaposti. 

Iga suure kontserdi saamislugu 
on olnud väga erinev ja seekord 
soovisime juubelikontserdiga te-
ha kummarduse kõikidele diri-
gentidele, kes siinset orkestrit lä-
bi aegade vedanud on.

Loomulikult on need väga 
olulised tähtpäevad, meie soov 
oli tutvustada orkestri väärikat 
ajalugu ja näidata ka tänase or-
kestri võimekust. Selle kontserdi 
suurim üllatus publikule oli ehk 
meie suur ja võimas löökpilli-
park, mida oleme ammu igatse-
nud ja tänu Peipsi–Alutaguse 
Koostöökojale ja Mustvee valla 
toele selle soetanud.

Selleks, et kontsert ikka juubeli- 

hõngulisem oleks, kaasasime 
Kuusalu pasunakoori, kes hiljuti 
oma 155. tegevusaastat tähistas. 
Kuusalu pasunakoori dirigent Ott 
Kask on olnud paljude laulu- 
pidude puhkpilliorkestrite liigi-
juht ja meie väga hea sõber.

Ammune idee kaasata kont-
serdile laulusoliste sai nüüd lõ-
puks teoks ja suure panuse sel-
leks andis just Kuusalu pasuna-
koor Ott Kase seatud lugudega. 
Rõõm, et siitkandi juurtega Ma-
rian Pärn, kelle isa Marko Pärn on 
olnud siinse orkestri liige, meie 
kutse solistiks tulla vastu võttis.

Lauri Metus, Loksa muusika-
kooli direktor, oli teiseks solistiks.

Aga kõige tähtsam on ikkagi 
meie oma orkestri panus – vun-
dament ja sõpruskond, mille toel 
saame ette võtta nii uhkeid koos-
tööprojekte kui mängida puhk-
pillimuusikat Eestis ja piiri taga.

Kontserdil kõlas mitu uut pa-
la ja meie püüd oli näidata just 
meie erinevat võimekust ning 
mitmekesisust.

Mõned aastad tagasi oli meil 
kontsert pealkirjaga „Põlvkonnad 
muusikas“ ja nüüd saan ka mina 
uue põlvkonna esindaja ja or-
kestri liikme Daniel Hinnoga 
mõtteid põrgatada ja orkestri 
tööd arutada. Daniel õpib Soo-
mes Sibeliuse Akadeemias trom-
booni erialal ning tema kirg on 
just dirigeerimine ning uued ja 
värsked ideed õpingutest kajas-
tusid ka kontserdil.

Suur rõõm on tema tegemiste 
üle ja panuse eest orkestri aren-
damisel! Vahel aitab just kõrvalt-
vaataja pilk värskust tuua ja uued 
teadmised on igati abiks ka or-
kestri liikmetele.

Avinurme Orkestri Sõprade 
Selts on meie sõbrad suure algus-
tähega – orkestrandid erinevatest 

Eesti orkestritest, kellega oleme 
juba aastaid koostööd teinud. 
Nad on võtnud südameasjaks ol-
la meie orkestri taustajõud – osa-
leda proovides ja olla kohal meie 
kontsertidel.

Kaks pikka nädalavahetust en-
ne kontserti käisid intensiivsed 
proovid ja ikka selle nimel, et 
publik saaks elamuse kontserdi-
päeval.

Kontserdi tagasisidest tundub, 
et juubelikontsert oli edukas ning 
inimeste emotsioonid positiiv-
sed. Iga õnnestunud kontsert sil-
lutab teed järgmise kontserdi õn-
nestumiseks ja innustab taas pin-
gutama ja uusi lugusid õppima.

Meie seekordsel juubelikont-
serdil sündis saali publiku- 
rekord – inimesi tuli ja tuli ning  
lisatoole tuli juurde tuua hulgali-
selt. Mis teeks veel suuremat rõõ-
mu, kui esineda täismajale!

See kõik lõi saali erilise õhk-
konna ja sünergia, mille pinnalt 
muusika jõudis inimeste  
südametesse.

Oleme tänulikud orkestrijuh-
tidele ja dirigentidele läbi aega- 
de – just tänu teie viljakale tööle 

on elujõus püsinud siinse piir-
konna puhkpillitraditsioonid!

Tänan kõiki orkestri liikmeid, 
kes läbi aegade orkestri töös on 
kaasa teinud – teie panus on 
mõõtmatu!

Avinurme on paik, kus palju-
de perede liikmed on seotud kul-
tuuriga – need huvid toovad kok-
ku kogukonna liikmed ja loovad 
kultuurikeskusesse ühise hinga-
mise.

Siinkohal suur tänu Katre 
Mölderile kultuurikeskusest, kel-
le panus kontserdi õnnestumisel 
oli väga suur, samuti pani ta kok-
ku ülevaatliku näituse orkestri 
ajaloost, mida terve aprillikuu 
kultuurikeskuse kohvikuruumis 
näha sai. Samuti on ta jäädvusta-
nud üle 20 aasta meie tegemisi ja 
fotoalbumeid on kogunenud 
omajagu!

Koos tehes ja panustades saa-
me korda saata suuri tegusid, mis 
jätavad kindlasti omad jäljed siin-
sele kultuurimaastikule!

Uute kohtumisteni!

VERNER MÖLDER
Avinurme puhkpilliorkester

Galakontsert „Juurtega kodukülas“. Fotod: Katre MölderKammerkoor Kolm Lindu ja Oonurme segakoori ühiskontsert.

Kontsert „140 aastat puhkpillimuusikat Avinurmes“. Foto: Katre Mölder
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Projekt „Rahu, liikumine ja siht“
MTÜ Kasepää Arendus- ja Ette-
võtluskeskus on saanud toetuse 
Jõgevamaa Koostöökoja meetme 
4 „Sotsiaalse kaasatuse suuren-
damine“ miniprojektist, et toeta-
da 16+ erivajadustega inimeste ja 
55+ eakate aktiivset elu, liikumist 
ja kogukondlikku koosolemise 
võimalust.

Projekti esimene osa on juba 
edukalt toimunud Kuremaa uju-
la basseinis, kus viidi läbi kokku 
kuus liikumisseanssi:

1.–3. seanss – basseini vaba lii-
kumine. Osalejad said ujuda, ve-
nitada ja liikuda vees omas tem-
pos. Turvaline ja lõbus veekesk-
kond soodustas liikumist ning 
omavahelist suhtlust.

4.–6. seanss – vesivõimlemine 
juhendajaga. Harjutused lihas-
jõu, tasakaalu ja paindlikkuse 
arendamiseks. Hingamise ja lõd-
vestuse harjutused toetasid 
vaimset heaolu ning grupitege-
vused suurendasid sotsiaalset 
kaasatust.

Tagasiside ja ettepanekud  
e-posti aadressile kasepaa.aek@
gmail.com.

Järgmise etapina oleme pla-
neerinud koolitussarja „Õhk- ja 
tulirelva laskmise võimalustest“, 
mis on suunatud Kasepää, Raja 

ja Mustvee piirkonna eakatele 
(55+) ja (16+) erivajadustega ini-
mestele.

Kui oled 55+ või 16+ erivaja-
dusega noor, siis see koolitussari 
on just sulle.

Kas tunned, et tahaksid mida-
gi uut proovida, kodust välja tul-
la ja kogeda midagi teistsugust? 
Kohtuda toredate inimestega, ol-
la liikumises ja avastada endas 
oskusi, mis ehk on jäänud aasta-
te taha?

Võib-olla oled kunagi olnud 
jahimees või kaitseliitlane. Võib-
olla oled kooliajal õhupüssi lask-
nud. Või oled lihtsalt huviline, kes 
soovib rahulikus ja turvalises 
keskkonnas laskmist esimest kor-
da proovida või uuesti avastada.

See koolitussari pakub sulle 
võimalust tulla, kogeda, meenu-

tada ja avastada – omas tempos, 
toetavas seltskonnas ja professio-
naalse juhendamisega.

Mis ootab ees:
	🔳Esimesed sihid – tutvumine 

ja taasavastamine. Asukoht: 
Mustvee spordikeskus.

	🔳Varasemate kogemuste mee-
nutamine laskmisel.

	🔳Ohutuse ja keskendumise 
põhitõdede selgitamine.

	🔳Rahulikud laskmisharjutu-
sed, mis aitavad taastada turva-
tunnet ja enesekindlust.

	🔳Tähelepanu ja rahu – lask-
mine kui meelerahu praktika. 
Asukoht: Mustvee spordikeskus.

	🔳Hingamise, tähelepanu ja ra-
hunemise harjutused.

	🔳  Laskmine kohalolu ja kes-
kendumise toetamiseks.

	🔳  Meditatiivne ja tasakaalustav 
tegevus.

	🔳Teekond loodusesse – prak-
tiline kogemus ja elamus. Asu-
koht: Laekvere Jahimeeste Ühing.

	🔳Väljasõit loodusesse.
	🔳Harjutamine liikuvatele mär-

kidele ja looduspärastele siht-
märkidele.

	🔳Rõhk kogemusel, looduses 
viibimisel ja hobide taaselusta-
misel.

	🔳Mälestuste sihtmärk – kogu-
konna nostalgiaõhtu. Asukoht: 
Laekvere Jahimeeste Ühing.

	🔳Mälestuste jagamine endiste 
laskurite ja jahimeeste poolt.

	🔳Fotode, medalite ja lugude 
tutvustamine.

	🔳Väike koosviibimine suupis-
tetega.

Tegevuste ajad ja asukohad 
leiad plakatilt.

Lisainfo ja registreerimine:
	🔳Viljar Kuusmann – +372 509 

9796 (Mustvee spordihoone las-
kepaiga instruktor).

	🔳Nadežda Gunina – +372 
5845 4710 (projektijuht)

MTÜ KASEPÄÄ  
ARENDUS- JA  
ETTEVÕTLUSKESKUS

Kalevipoja muuseum ootab muuseumiööl 
kõiki kell 18-23

Sissepääs 1€
Majas on hääli - parimate hääleküttide vahel 

loosime välja auhinna
Avatud öökohvik, muuseumipood, VR elamus

Peipsimaa muuseum on  
avatud 18.00-23.00

Sissepääs 1 €

Koolitusel osalejad Mustvee lasketiirus. Foto: erakogu
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Mälestame lahkunud vallakodanikke!
AADO SOOSAAR		  26.02.1946 - 24.04.2026
SILVI  JALAKAS 		  08.11.1951 - 23.04.2026
ANDRES  KIVIMURD 	 04.09.1946 - 20.04.2026
VIKTOR  SUVOROV  	 25.04.1953 - 15.04.2026
SILVI  PUGRI  		  20.06.1933 - 15.04.2026
MARIINA  ZAVARZINA 	 01.08.1970 - 07.04.2026
ANDREI AHANICH	 02.10.1958 - 27.04.2026
HELVI OJA   		  18.08.1934 - 29.04.2026

Mustvee Valla TeatajaMustvee Valla Teataja
VÄLJAANDJA: Mustvee Vallavalitsus, 

 Tartu tn 28, Mustvee linn, Jõgevamaa 49603
 772 6161  info@mustvee.ee

TOIMETAJA: Krista Pint
KIRJASTAJA: MK Meedia OÜ   info@mkmeedia.ee
TRÜKK: Printall AS
KANNE: Omniva

Kaastöid, kuulutusi ja ettepanekuid ootame: leht@mustvee.ee
Info peab olema saadetud lehe ilmumisele  

eelneva nädala esmaspäevaks.  
Fotod palume saata dokumendifailist eraldi.

Toimetus võib tekste lühendada.

Järgmised lehe ilmumise kuupäevad on
04.06; 06.08; 10.09; 08.10; 05.11; 10.12.

Õnnitleme maikuu juubilare ja 
eakaid sünnipäevalapsi!
97 SOJA KOROMNOVA
95 MAIMU ROSIN  
94 HILDA-ELISE TARUM   
92 ELMA-LIDIA JUHANSON   
90 ARUMÄE URVE	
85 VJATŠESLAV JUDENKOV
85 NIKOLAI GNOJEVOI  	
85 LEMBIT NÕMM	
85 ALEKSANDER NOOL  
85 SILVI LEEBEN
85 ERIKA KIIGJÕE  
85 LIUDMILA NOVOZHILOVA  
85 MAIMO NÕMM  
80 KOIDU LALIN  
80 ÜLLE MEOS   
80 EERIKA KUNBERG   
80 MAIMO KASTAN	
75 KALJU  MEERU 
75 JAAN  PÄRN	    
75 ILME  TRAKS  
75 EHA  LAIUSTE
75 LUULE  VÄITS  
75 TAISA  ZARINA  
75 LJUDMILLA  TARELKINA	   
75 ALEKSANDRA   MUROMSKAJA

Kuulutus
	🔳Veeta OÜ pakub tasuvat 

hooajalist (aprill-oktoober) 
tööd kurgitöötluses- ja 
kasvuhoonetöötajale. Väl-
jaõpe kohapeal. Peipsiääre 
vald, Sääritsa küla. Info tel  
5660 8773,veeta.info@
gmail.com 

* Eesti Tervisekassa leping lastele ja täiskasvanutele hambaravihüvitis!
* Lastele kuni 19. a hambaravi tasuta!
* Täiskasvanutele hambaravihüvitis 60 � aastas.
* Pensionäridele ja töövõimetusgrupile hambaravihüvitis 105 � aastas.
* Eesti Tervisekassa hambaproteeside hüvitis 260�.
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Kastani 40, Mustvee
PIIRI HAMBARAVI OÜ

Registreerimine ja info: E–R 8.00–15.00
Tel 776 6254
piirihambaravi@gmail.com, www.piirihambaravi.eu

Tervete ja säravate naeratuste nimel! Külastage meid!

* Hambaproteeside parandus   
* Esmaabi vastuvõtud T kell 9.15–12.00
* Tarkusehammaste eemaldamine  T kell 9.15–14.00
* Konsultatsioon ja raviplaan
* Laste ja täiskasvanute hambaravi
* Juureravi
* Kaarieseravi
* Hammaste eemaldamine
* Hambahaiguste ennetus
* Hammaste proteesimine
* Hammaste valgendamine
* Hammaste soodapesu ja pärlipesu (air-flow)
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  E, K, N, R  9.30–15.00 hambaravi, proteesimineKastani 40
                                  T 9.15–14.00 hambaravi, proteesimine

KASUTAGE PALUN 2026. a HAMBARAVIHÜVITIST!

Mustvee hambaravikabinet

Jäätiseauto on taas teel! 
Meie juurest leiad laia valiku maitsvaid jäätiseid ning 

kvaliteetseid külmutatud tooteid:  
kala, kalafileepulgad, pelmeenid ja palju muud.  
Tule ja vali oma lemmikud otse kodu lähedalt!

Tutvu tootevalikuga lähemalt: www.jaatiseauto.ee
Sõidugraafik igal laupäeval:

* 13.55 – 14.15  Voore, maja 4
* 15.05 – 15.35 Mustvee, Tartu tn 3  

(Bussijaam, Coop poe lähedal)


